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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Dirk Brandes, Dr. Dirk Spaniel, Wolfgang Wiehle, René 
Bochmann, Mike Moncsek, Thomas Ehrhorn, Leif-Erik Holm, Dr. Rainer Kraft und 
der Fraktion der AfD

Werkverkehr in Deutschland

Im Güterkraftverkehrsgesetz (GüKG) wird zwischen gewerblichem Güterkraft-
verkehr und Werkverkehr unterschieden (www.balm.bund.de/SharedDocs/FAQ
s/DE/Werkverkehr/Werkverkehr.html).
Werkverkehr wird dabei unter anderem von Händlern, Dienstleistern, Handwer-
kern und auch Kulturbetrieben sowie Land- oder Forstbetrieben durchgeführt 
(gb-log.de/werkverkehr/).
Gemäß § 15a des Güterkraftverkehrsgesetzes führt das Bundesamt für Logistik 
und Mobilität eine Datei über sämtliche Unternehmen, die Werkverkehr betrei-
ben (www.gesetze-im-internet.de/g_kg_1998/__15a.html).

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie viel Verkehrsleistung in Tonnenkilometern wurde nach Kenntnis der 

Bundesregierung in den letzten zehn Jahren durch gewerblichen Güterver-
kehr in Deutschland auf öffentlichen Straßen erbracht (bitte nach Jahren 
und Bundesland aufschlüsseln)?

 2. Wie viel Verkehrsleistung in Tonnenkilometern wurde nach Kenntnis der 
Bundesregierung in den letzten zehn Jahren durch Werkverkehr in 
Deutschland auf öffentlichen Straßen erbracht (bitte nach Jahren und Bun-
desland aufschlüsseln)?

 3. Welche Gesamtfahrleistung in Millionen Kilometern wurde nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den letzten zehn Jahren durch gewerblichen Gü-
terverkehr in Deutschland auf öffentlichen Straßen erbracht (bitte nach 
Jahren und Bundesland aufschlüsseln)?

 4. Welche Gesamtfahrleistung in Millionen Kilometern wurde nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den letzten zehn Jahren durch Werkverkehr in 
Deutschland auf öffentlichen Straßen erbracht (bitte nach Jahren und Bun-
desland aufschlüsseln)?

 5. Wie viele Anmeldungen für die Werkverkehrsdatei gab es in den letzten 
zehn Jahren (bitte nach Jahren und Bundesland aufschlüsseln)?

 6. Wie viele Abmeldungen von der Werkverkehrsdatei gab es in den letzten 
zehn Jahren (bitte nach Jahren und Bundesland aufschlüsseln)?

 7. Wie viele Änderungen in der Werkverkehrsdatei gab es in den letzten 
zehn Jahren (bitte nach Jahren und Bundesland aufschlüsseln)?

http://www.balm.bund.de/SharedDocs/FAQs/DE/Werkverkehr/Werkverkehr.html
https://gb-log.de/werkverkehr/
http://www.gesetze-im-internet.de/g_kg_1998/__15a.html


 8. Welche Anzahl von Lastkraftwagen, Zügen (Lastkraftwagen und Anhän-
ger) und Sattelkraftfahrzeugen, deren zulässiges Gesamtgewicht 3,5 t 
übersteigt, hatten die in der Werkverkehrsdatei gelisteten Unternehmen in 
den letzten zehn Jahren (bitte nach Jahren und Bundesland sowie nach 
Anzahl der gemeldeten Fahrzeuge gruppieren in 1 Fahrzeug, 2 Fahrzeuge, 
3 Fahrzeuge, 4 bis 10 Fahrzeuge, mehr als 10 Fahrzeuge aufschlüsseln)?

 9. In welchen Branchen waren die in der Werkverkehrsdatei gelisteten Un-
ternehmen in den letzten zehn Jahren tätig (bitte nach Jahren, Bundesland 
und Gegenstand des Unternehmens [gemäß Gewerbeanmeldung] auf-
schlüsseln)?

10. Wie viele Anmeldungen zum Werkverkehr wurden in den letzten zehn 
Jahren abgelehnt (bitte nach Jahren, Bundesland und Gegenstand des Un-
ternehmens [gemäß Gewerbeanmeldung] aufschlüsseln)?

Berlin, den 9. September 2024

Dr. Alice Weidel, Tino Chrupalla und Fraktion
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